

DM

röviden

Ajándék az iskolának



Somogyi Károlyné felvétele

A különböző számrendszerek — vagy ahogy az általános iskolákban nevezik, számországek — oktatását nagyon megkönnyítik a szemléltetőeszközök. Ezt tudva, a 600-as Ipari Szakmunkásképző Intézet vezetői, tanárai gyakorlati órákon készítették ezekből néhányat a tanulókkal, s négy ilyen készletet a Mátyás utcai Zrínyi Ilona általános iskolának adták át. A hasznos eszközöket az új tantervek szerint valamennyi osztályban használják. Képünk a III/B osztály tantervkísérleti matematika oktatásán készült, amint a tanulók a készlettel ismerkednek.

TANÁRJELÖLTEK BESZÉDVERSENYE

Holnap, csütörtökön délután fél 4-kor a Juhász Gyula Tanárképző Főiskola magyar nyelvészeti tanszéke és KISZ-bizottsága immár huszonharmadik alkalommal rendezi meg „Helyes magyar kiejtés — Szép tanári beszéd” versenyt. A forradalmi ifjúsági napok rendezvényeként a főiskola dísztermében megrendezésre kerülő versenyen a 335 magyar szakos hallgató közül a tizenkét döntőbe jutott hallgató reprezentálja a tanárjelöltek beszédtechnikai képzésének eredményeit. A felszabadulásunk 30. évfordulóját köszöntő versenyre minden érdeklődőt szeretettel várunk.

IFJÚSÁGI KLUB NAGYMÁGOCSON

Ifjúsági klubot avattak Nagymágocson, amely a KISZ-fiatalkorú jelentős értékű társadalmi munkájával épült. A létesítmény berendezéséhez a község különböző szervei, üzemek és térszék is hozzájárultak.

Tudatjuk, hogy **BÖRCsök** NANDOR hamvasztás utáni búcsúztatása márc. 21-én 15 órakor lesz a Belvárosi temető ravatalozójából. A gyászoló család, Bocskai u. 1/A. T 9963

Fájó szívvel tudatjuk, hogy szeretett édesanya, nagymama és dédmama, **SZABÓ MIKLÓS** NE, életének 88. évében hosszú szenvedés után elhunyt. Szept. 14-én halottunk temetése márc. 20-án 15 órakor lesz a Református temető ravatalozójából. A gyászoló gyermekei és vejei, Bajcsy-Zs. u. 28. T 9962

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy szeretett férj, édesapa, nagypapa, **MENYHÉRT GYULA**, volt taxisofer, életének 72. évében hosszú szenvedés után elhunyt. Temetése márc. 20-án 14 órakor lesz a Belvárosi temető ravatalozójából. A gyászoló család, Takaréktár u. 5. T 9938

Mély megrendüléssel tudatjuk, hogy szeretett férj, édesapa, fiú és testvér, **LENGYEL GYÖRGY**, szőlőművelő, életének 53. évében rövid szenvedés után elhunyt. Temetése márc. 20-án 15 órakor lesz a Belvárosi temető ravatalozójából. A gyászoló család, Tarján 310. A. T 9960

Megrendülten tudatjuk, hogy forrón szeretett férjem, édesapám, nagypapám, **SÁRINGER JÁNOS** aranygyémántokleveles nyug. állami tanító, életének 86. évében hosszú szenvedés után

Az első negyedóra kegyetlenül meggyötörte az idegeinket. A pincéből nem mertünk kimozdulni, fogalmunk se volt arról, milyen páncélosok bögnek el a ház mellett, milyen fegyverekből döbbennek a lövések, milyen gépek vijognak a magasságban. Hájnalban kezdődött, az asszonyok begyújtották a csikótűzhelybe, bűdös gőz, jód- és krumpoliszag vastagodott a szalmaalom fölött, a gyerekek lázasan sirtak, nyűgösek voltak, nem akarták elengedni az anyjukat.

Akkor már gazdát cseréltünk egyszer. Tegnap este még a lencsöke medikus járt nálunk, nem is német volt, csak német katona, egyébként pozsonyi fiú, elég jól beszélt magyarul, megmondta, nem biztos, hogy találkozzunk még, ő visszamegy nemsokára, itt van ez a gyógyszer, lázcsillapító, szeretettel odaadja. A többi elveszett — mondta, mintha nem tudná jobban kifejezni magát, de néhányan így is megértettük.

A hajnali csata körülbelül kilenc óráig tartott. Akkor, mintha ásitóznival kezdtek volna odakint az ágyúk, ritkultak a lövések, a szabó felmászott már a lépcsőn, hogy körülnézzen, de azonnal vissza is futott: oroszok! — mondta, és rágyújtott a tűzhely nyitott ajtajánál egy szál szalmával.

Aznap kora délután, amikor már egészen elhallgattak a fegyverek, be-

Lexikon

állított a pincébe három katona. Kettő fiatal volt közülük, a harmadik idősebb, de még innen a negyvenen. Nem látványos eseményeket szándékoztam én most erről a találkozóról elmondani, csak a kis kézi-lexikonom emléke bukkant felém. Akkor ugyanis a két fiatalabb csak néhány percig tartózkodott közöttünk, álltak az ajtóban, szoktatták szemüket a pincésötétséghez, pár szót váltottak egymással, és elmentek. De az idősebb maradt. Leült a tűzhely mellé, hívogatta magához a gyerekeket.

Kuksoltam a szalmaalom szélén, az ijedező lámpa alatt, térdemen tartottam a lexikont, egyetlen pince-olvasmányomat. Az idős katona megpróbált beszélgetni, semmit sem értettünk a szavaiból. Cigarettát sodort, mahorkabűz támadt a többi közt, csak ültünk, néztük egymást, nem tudtuk, mi következik.

Aztán a katona fölfedezte nálam a lexikont. Felállt, odalépett a szalmán, és rámutatott a könyvre. Nem olyan mozdulattal, hogy adjam át neki, csak kérdően, kíváncsian.

— Lexikon — mondtam, és eléje tartottam.

— A lexikon! — örvendezett, és megfogta a könyvet, belelapozott, odavitte a lámpa közelébe. Intett, hogy én is menjek oda. Visszaadta a lexikont, s akkor, hogy mondjak valamit, ilyesfélét dadogtam.

— Lexikon, egész világ, minden benne van, emberiség, te is sokat tudhatsz belőle — és gyorsan lapoztam, megkerestem Puskin-t. — Itt van, nézd, Puskin!

— A Puskin! — örvendezett még jobban, és kérdezett valamit, amit nem értettem, de tovább kerestem.

— Tolsztoj — tartottam eléje —, Lev Tolsztoj, Jasznaja Poljana!

Tolsztoj neve is örömmel bukkant ki a száján, s én megkerestem még Csajkovszkijt, Borodint, sőt Nagy Péter cárt is, de a szövegből hiába olvastam fel mondatokat, csak a nevekre csillant föl a szeme.

De láttam, hogy érzi, mi mindent fog össze ez a kopott, testes könyvecske. Kezünkben volt az egész emberiség, Puskin és Csajkovszkij, Nagy Péter és Goethe, Beethoven és Petőfi. Megpróbáltam ezt valamilyen képpen közölni vele, mosolygott, körbe mutatott, igen, ő is erre gondolt, kezünkben tartjuk a világot, az egész emberiséget.

Ormos Gerő

Felhős idő

Várható időjárás szerda estig: Jobbára erősen felhős idő, többfelé ismétlődő esővel, délkeleten zivattal. Nyugaton az eső időnként havasosóba, hóba megy át. Várható legmagasabb nappali hőmérséklet: 5—10 fok között.

IRODALMI SZÍNPADOK TERÜLETI VERSENYE

A napokban Kecskeméten rendezték meg a „Hazánkról” szíjátok, szép szavak” irodalmi színpadi pályázat területi bemutatóját, ahol három megye hét csoportja versengett. A Csongrád megyét képviselő három csoport eredményesen szerepelt. A hódmezővásárhelyi Bethlen Gábor gimnázium diákszínpadja „Egy fát akarok ültetni” című produkciója második díjat, a szentesi Horváth Mihály gimnázium diákszínpadja „A klarinétos” és a szegedi Tömörkény István gimnázium diákszínpadja Rozsnyósztravenszkij: Requiem című produkciója harmadik díjat kapott. A bemutatót a Magyar Rádió felvételt készítette, melyet előreláthatólag május 3-án sugároznak.

KANADAI ÜTIBESZÁMOLO

A TIT kémiai és gyógyszerészeti szakcsoportja Klubestet tart holnap, csütörtökön délután 5 órakor a szemészeti klinika tantermében. Dr. Keszthelyi Béla vezető szakfelügyelő Montreáltól Washingtonig címmel kanadai és egyesült államokbeli útjáról tart beszámolót. Az előadás közben színes diaprojektívokat is láthatnak az érdeklődők.

tésén megjelentek, részvételükkel és virágokkal mély fájdalomukat nyihentni igyekeztek. A gyászoló család, Rigó u. 24. T 9942

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy szeretett feleség, anyós, nagymama és testvér, **CSAMANGÓ DEZSŐNE** Bozsó Anna, életének 64. évében hosszú szenvedés után elhunyt. Temetése márc. 20-án 15 órakor lesz az Alsóvárosi temető kápolnájából. A gyászoló család, Pásztor utca 57. sz. T 9965

Öz. **MAGYAR JÁNOS**NE volt Petőfitelep, Szegedi u. 5. szám alatti lakos, hamvasztás utáni búcsúztatása márc. 20-án 10 órakor lesz a Belvárosi temető ravatalozójából. A gyászoló család, T 9966

Mély fájdalommal tudatunk, hogy szeretett férjem, édesapám, **FARAGÓ MÁTYÁS**, életének 95. évében hosszú szenvedés után elhunyt, márc. 15-én. Temetése 20-án délelőtt 11 órakor lesz a Balástyai újtemető ravatalozójából. Gyászoló család, Balástya.

SZEGEDI TANCOSOK SIKERE

Oroszában rendezték meg vasárnap este a társastáncosok területi versenyét. A Petőfi művelődési központban a C osztályú versenyzők mérték össze tudásukat, összesen 29 pár, az ország minden részéből. A szegediek közül első helyezést ért el Öze László és Kövér Éva. Két ötödik helyezést szűletett, és a hatodik helyet is szegedi páros szerezte meg. Ebben a kategóriában egy hónap múlva Szentesen rendezik meg az országos versenyt.

Színházban

Két barát beszélget, miután megnézték egy operettet:

— Na, hogy éreztél magad?

— Rettenetes volt! Rossz helyen ültem, és semmit sem láttam, hallottam.

— Nekem még rosszabb volt. Jó helyen ültem, és mindent láttam, hallottam.

SZOCIALISTA BRIGÁDOK VETÉLKEDŐJE

A Csongrád—Bács megyei Élelmiszer- és Vegyiárut-nagykereskedelmi Vállalat — FÜSZERT — az idén is megrendezte szocialista brigádjainak szellemi vetélkedőjét, amely ismételt sikere volt. A versenybe benevezett brigádoknak válasznak kellett villámkérdésekre, helyzetfelismerésre, zenei kérdésekre, elemzettek verseket és különböző ügyességi versenyekben jeleskedtek. Első helyezést ért el a kecskeméti Kun Béla szocialista brigád. II. helyen szerepelt a szentesi Koszta József, III. helyen pedig a Központi Szállítási szocialista brigád. Hatodik helyen szerepelt a szegedi Koltói Anna szocialista brigád. A szellemi vetélkedőn nyertes brigádok pénzjutalomban részesültek.

KÉZTONGORÁS EST

A filharmonia zongorabérleti sorozatának ma, szerdán este 8 órakor kezdődő koncertjén kéztongorás műveket játszik Tusa Erzsébet és Lantos István, a Tömörkény Zeneművészeti Szakiskola nagytermében. A műsoron Brahms, Liszt, Schubert és Bizet alkotásai szerepelnek.

TAVASZ A TISZÁN

Tápé alól, a téli kikötőből kivontatták a Szőke Tisza üdülőhajót és valamennyi üszóházat a Tiszára. A vízi élet megkezdődött, illetve tavalyi helyükre álltak a csónakházak és a Szőke Tisza, s a szezonban is ezen a helyen maradnak, amíg a rakpart építése be nem fejeződik.

Szünet után



— Olyan jól éreztük magunkat a suliban, hogy a tanító néni mentőautóval kellett elszállítani!

Habágyúval a bányatűz ellen

A bányák mélyén leselkedő veszedelem megelőzésére, elhárítására mind korszerűbb és hatásosabb fegyverzetet vetnek be a szakemberek. Újabban egy olyan habgenerátor (népszerű elnevezéssel: habágyút) kísérleteztek ki a konstruktőrök, amelynek segítségével a leghevesebb bányatűzöket is megfékezhetik.

Az öngyulladás, vagy elektromos szikra miatt felplángoló szénttömeg, a zsírként égő szállítószalagok, és gumikábelek valóságos pokollá változtathatják a föld gyomrát. A tűz sújtotta területen rendkívüli a hőség, mérges gázok keletkeznek az égéstermékekből. A tűzgócok megközelítése, az égő terület lokalizálása ilyen esetekben nagy kockázattal jár.

És itt segít a habágyú. Nemrégiben két ilyen, nagy teljesítményű egységgel szerelték fel a tatabányai központi mentőállomást. Az ötleter berendezés óriási karburátor gyanánt működik. A cső alakú generátorba spe-

R. E.

TÁRSADALMI MUNKA MAKÓN

Makón is sokat tesznek a város lakói, hogy szebbé, otthonosabbá váljon lakóhelyük! Tavaly 21 millió forint értékű társadalmi munkát végeztek, minek során a városépítési és néhány feladatát megoldották.

DÉLMAGYARORSZÁG

A Magyar Szocialista Munkáspárt Szeged városi Bizottságának napilapja. — Megjelenik hétköznap 8, vasárnap 12 oldalon. —

Főszerkesztő: F. NAGY ISTVÁN

Főszerkesztő-helyettes: SZ. SIMON ISTVÁN

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 6740 Szeged, Magyar Tanácsköztársaság útja 10. — Telefon: 13-535, 13-003. — Felelős kiadó: KOVÁCS LÁSZLÓ. — A lapot nyomdai: Szegedi Nyomda, Szegedi Bajcsy-Zsilinszky utca 28. — Előfizetési díj egy hónapra 20 forint! — Index: 29 053.